







# خطبہ

## مخض حرمی کہلانا ہرگز کافی نہیں اصلین چیز ہے کہ تمام اسلامی حکم عمل کی کوکوشش کی جائے

### اچھے اخلاق دکھلاؤ و دوسروں سے بہد دی کرو اور ہر ایک کو اس کا حق دلانے کی کوشش کرو

از سبقت حضرت حلینہ زوجہ النبیؐ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بفتحنا ما نسرنا بادست ابن کثیر (مترجمہ ۲۱ مارچ سن ۱۹۰۷ء)

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد مزایا  
ہیں آج اپنے ذہن میں خطبہ مبارک کے لئے  
ایک صفحہ نوجو کر کے پڑھا لیں  
جب مسجد میں داخل ہوا

تو میں نے دیکھا کہ آج لوگ محول سے زیادہ  
آئے ہوئے ہیں اور اب جو میں خطبہ کے لئے  
کلپنا شروع کروں میرا ذہن ایک ایسی بات کی طرف  
چلا گیا جسے لوگ عام طور پر غفلت سے گزر جاتے ہیں  
لیکن اس موقع پر وہ بالکل پسپا نظر آئے  
میں سوچ رہا تھا کہ آج لوگ زیادہ تعداد میں  
کیوں آئے ہیں اس پر میرا ذہن اس طرف منتقل  
ہوا کہ میں نے اس مبارک جہت اوداع  
کے موقع پر ہر شیئہ نام کے تمام لوگ سرا جہد میں  
آجائے ہیں، یہی اس طرح جاری جماعت کے درست  
بھی آج

اس میں دواع کرنے کیلئے  
آئے ہیں کیونکہ ہمارا یہ اس سفر میں آخری جہت  
ہے۔ انہوں نے خیال کیا کہ پھر یہاں سے خلیفہ  
کو اوداع کیا جائے، مجھے اس وواع پر ہنسی  
آئی ہے کیونکہ میرے دوسرے لوگ خواہ سارا  
سال نماز پڑھیں یا نہ پڑھیں وہ جہت اوداع  
میں حاضر ہو جاتے ہیں اور کھینچتے ہیں کہ انہوں  
نے سارے سال کی نمازیں ادا کر لی ہیں اور  
ان کے سارے گناہ معاف ہو گئے ہیں یہی وہی  
طرح اس غلط فہمی کے دوسروں نے بھی خیال کیا  
کتاب یہ لوگ جہت اوداع کے لئے جہت اوداع  
کو آئے ہیں ان وواع سے کیا جتنا ہے

اصل چیز تو یہ ہے  
کہ اسلام کی تعلیم عمل کرنے کی کوشش کی  
جائے۔ اچھے اخلاق دکھلائے جائیں اور  
اس کی مثالوں کے سامنے پیش کیا جائے  
لیکن واقعہ یہ ہے کہ ہم چیزوں سے سادھی  
دور نظر کرتے ہیں، وہی برہن و مشورہ والی  
بات، حاکم و محکم اور اسرار و مکتوبات والی  
بات جو دنیا کے لئے غراب کا موجب ہیں  
رہے۔ ہم سے بعض لوگ بھی اپنی جاتی ہیں  
اس میں کوئی مشتبہ نہیں کہ جو لوگ کم تعلیم یافتہ

اللہ کہہ دیا تو کیا خدا پر اسحاق کر دیا اور  
وہ مسجد ہو گا کہ جس جنت میں سے چلے  
کیا تم سوچ کر سوچ کر انعام مانگتے ہو۔  
سوچ کر سوچ کر کس سے انعام نہیں ملتا۔  
اسی طرح اگر تم نے رسول اللہؐ کو رسول اللہؐ  
کہہ دیا تو تم نے

خدا تعالیٰ پر کونسا احسان کیا  
کہ وہ اس کے بدلہ میں نہیں جنت دیدے  
کیا تم زمین کو زمین کہہ کر انعام مانگتے ہو۔  
کیا تم ماند کو چاند کہہ کر انعام مانگتے ہو  
یا نہیں کوئی مکان نذر آئے تو اسے دیکھ کر  
تم یہ کہتے ہو کہ جو کچھ میں نے مانگا کہہ دیا ہے  
اس لئے گورنمنٹ مجھے انعام دیدے تو ان  
آدمی کو کیا کہو گے کہ جو گورنر کو یہ کہنے کے لئے  
ایک گھوڑا نظر آتا ہے اس نے اسے گھوڑا  
کہہ دیا ہے مجھے دو مہینے اور دو تین ماہ سے  
یا کئی خیال کر دے اور جو اسے کہہ کر گورنر نے  
کو گھوڑا نہ سمجھے تو اسے کیا کہتے، اگر تم اسے  
کہہ دیا کہ وہ تو گورنر میں یا کئی خیال کرتے۔  
اسی طرح اگر خدا ہے اور وہ ایک ہے اور  
اس پر

رضی عنہم اور اسان دونوں کو راہ ہیں  
تو تم لالہ الا اللہ کہہ کر اس پر کیا احسان  
کرتے ہو کہ اس کے بدلہ میں نہیں جنت دیدے  
دے۔ انسان کو جنت میں لے جانے والی  
تسراںیاں ہوتی ہیں جو وہ سمجھ کر ادا کرتا ہے  
مثلاً اگر وہ اشرار کرتا ہے تو کس نفلوں  
کام نہیں کروں گا اور پھر وہ بات اس کے  
سامنے آجاتی ہے اور وہ اپنے اشرار  
کے مطابق اس سے بچتا ہے تو اس کے  
بدلہ میں اسے یقیناً جنت ملے گی یا اس کے  
پاس کبھی کاروبار تھا جو اس نے دیکھا  
تھا، اور یہ دوسرے کا حق ہے جو اس نے  
دیا ہے۔ اگر وہ کہتا ہے کہ میں نے روپیہ نہیں  
دینا تو وہ اسلام کی تعلیم کے خلاف عمل کرتا  
ہے لیکن اگر وہ کہتا ہے کہ میں نے وہی جہارا  
روپیہ دینا ہے وہ روپیہ سے لو تو خدا ادا کرنے  
اپنے زشتیوں کے لئے گا کہ اس شخص نے  
اور میرے کا حق ادا کرنے کے لئے کہنے  
آپ کو تکلیف میں ڈالا ہے اسے جنت میں  
لے جاؤ اس طرح غفلت سے مستحق ہے  
نہار کام کو بھی نہیں جانتے تھیں

تم اپنے نفس پر لڑو اور جیتے ہو  
اور کہتے ہو کہ میں نے لالہ الا اللہ  
کہہ کر انعام کیا ہے کہ میں نے یہ کام فرود کرتا  
ہے اور تم وہ کام کر دیتے ہو، اور اس میں  
جو تکلیف ہوتی ہے اسے برداشت کر  
لیجئے جو لو خدا تعالیٰ نے زشتیوں سے تمہیں  
گا کہ اس نے جو اشرار کیا تھا اسے اس نے

بات میان کر دو۔ اب اگر تم سے کوئی  
بات پوچھتے ہیں اور تم نے جواب دیتے ہو تو  
بے خشک بیڑی بات ہے لیکن اگر تم  
ایک بات بیان کرتے ہو اور تمہارا باپ،  
بھائی یا بچے اسے غصہ دیتے ہیں اور  
کہتے ہیں اس طرح میں نے اصل بات یوں  
ہے تو اس میں خوشی کی کیا بات ہوگی۔ یاد رہے  
کیا بات ہوگی جو تم نے احمیت سے حاصل  
کی۔ احمیت تمہیں دنیا کے لئے

ایک نمونہ بنانے کیلئے  
آئی ہے اور اگر تم سچ بولتے ہو دوسروں  
سے بہد دی کرتے، رحم کرنے، انصاف  
سے کام لینے اور دوسروں کو ان کا حق  
دینے کی عادت پیدا ہوگی ہے تو بیشک،  
تم نے احمیت سے کچھ حاصل کر لیا ہے  
لیکن اگر یہ چیزیں تمہارے اندر پیدا  
نہیں ہوتیں تو جیسے تیکر سنگھ یا گاما  
یہ لوگوں کی تشویش دھکنے کے لئے لوگ  
اٹھ رہے جاتے ہیں، اس طرح تم بھی اٹھتے ہو  
جاؤ گے، ہم بھی کہہ گئے کہ ہمارا بھی ایک یہ لوگوں  
آجیے، جو اس کشتی بچاؤ ہیں۔ پس  
ہم سے اس کام جو ہم دیکھ رہے ہیں اسے  
کانام غلامی نہ رکھو۔ لیکن یہ ہے جو ہم  
سنگھ اور گاما یہ لوگوں والی بات

اگر احمیت والی بات ہوتی تو تم احمیت  
دا لئے کام بھی کرتے لیکن اگر احمیت کے  
گروں کے بغیر اٹھ رہے جاتے ہو تو ہمارے  
جوہر اٹھتے ہو جاتے سے

یہی مطلب سمجھا جائے گا  
کہ گاما یہ لوگوں آجیے اور تمہاری کوشش کیلئے  
آئے ہو۔ لیکن اگر کشتی میں یہی صورت ہے  
فرق ہی کہہ کر جاتا ہے کشتی دیکھنے والے  
بچہ چھوٹ بولتے جاتے ہیں اور چھوڑ دینے  
والے بھی چھوٹ بولتے جاتے ہیں پس  
جب تک تم اپنے اندر کوئی خاص تبدیلی پیدا  
نہیں کرنے احمیت میں داخل ہونے کا  
نہیں کوئی نمانہ نہیں ہو سکتا، کیونکہ یہ سمجھتے  
ہو کہ جنت ایک معمولی چیز ہے لالہ الا

ہیں یا انہیں کوئی حق نہیں آتا اور وہ چھوڑے  
کام کرنے پر مجبور ہیں ان کی تربیت کی بھی  
فراغت سے لیکن اس میں بھی کوئی مشتبہ  
نہیں کہ جو لوگوں کے لئے پرکام کے جاتے  
ہیں ان کو بھی یہ سمجھانے کی ضرورت ہے کہ  
وہ اپنے آپ کو اس انصاف سے محروم کر رہے ہیں  
تک دونوں زمین کی ذمیت بدل نہ جائے  
اس وقت تک اسلام کی تعلیم لوگوں کو  
مرد نہیں سکتی جب تک ایسی صورت میں زیادہ  
کی تعلیم نہیں ہے کہ جہت اوداع کی تعلیم کیلئے

قرآن کریم کی تعلیم  
اس صورت میں پھیل سکتی ہے کہ ہم اپنی  
ذمیت کو ہم پر اور اپنی ذمگیوں کو اسلامی  
تہوں کے رنگ میں ڈھالنے کی کوشش  
کریں۔ مگر آغا خان جہت اوداع سے تو ان کے  
مرد پر جھگڑتے اور دوسری دور دراز جگہوں  
سے ان کا ہمت تباہ کرنے کے لئے آئے  
ہیں۔ نہت دن قبل ہوائی اڈہ پر چھینے والا  
کو بیٹھ گئے تھے یہی ہے جہت اوداع کی حالت  
میں یہی صورت ہے کہ ہم اپنی ذمگیوں کو  
اس قسم کے لئے وقف کر دیتے جاتے ہیں  
اس طرح آج بھی ہمیں ہنسی آتی ہے بعض  
اپنے اندر

احمیت کی صحیح روح  
تو پیدا نہیں کرتے لیکن انہوں نے یہ خیال  
کر لیا کہ یہ لوگ راہ سے آئے تھے اور  
اب واپس جاتے دا سے اب انہیں اوداع  
کہہ آئی ہے جو ہمیں اس طرح کشتی دیکھنے کے  
لئے لوگ جمع ہو جاتے ہیں اس طرح وہ بھی  
آگے۔ فرق صرف یہ ہے کہ وہاں تو کوئی  
یہ لوگوں سے کہتا ہے لیکن یہاں یہ کہا جاتا ہے  
کہ ہمارا خلیفہ پڑھا اسے وواع کر آئی اس  
سے زیادہ ہنسی والی بات اور کیا ہوگی بلکہ اگر  
اصل چیز یہ ہے کہ تم اپنے اندر  
اخلاق پیدا کرو  
مثلاً اسلام کت سے کہ تم ہمیشہ سچ بولو یعنی  
جب بھی سچ بولنے کا سوال آئے اسے لاجبی

یہ را کہ دیا ہے اسے جنت میں لے جاؤ۔  
 مگر اس کے لئے روئے کو رسول کہہ دیا تو اس  
 نے سب کجاہوں پر اسے کیا انعام لے گا۔  
 انعام نعمت اور لذت دہانی کے نتیجہ میں متا  
 ہے۔ یہ سب کچھ دیکھ کر دیکھ دینے سے انعام  
 نہیں ملتا۔ وہ را کہ روئے کو دینے سے انعام  
 نہیں ملتا۔ چنانچہ چاند کو کھد دینے سے انعام  
 نہیں ملتا۔ چنانچہ اندام ہر پر چڑھنے سے متا  
 ہے۔ تو وہ بھی روئے سے ملتا ہے۔  
 انعام... یہ کس طرح کہنے سے نہیں ملتا۔  
 بلکہ انعام اس کی روشنی سے شاہدہ آگھانے  
 سے ملتا ہے۔ اسی طرح خدا کو خدا اور رسول  
 کو رسول کہنے سے انعام نہیں ملتا۔ یہ تو کیا  
 ہیں اگر ان کا انکار کر دے تو دنیا نہیں  
 پاگ لے گی لیکن اگر تم خدا اتنا سے اور اس  
 کے رسول کی تعلیم پر عمل کرتے ہو تو

تم یقیناً جنت کے وارث بنو گے  
 مندر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مشہور  
 حدیث تھی۔ اس نے آپ کے معنی شریعت داروں  
 کے متعلق اعلان کیا ہوا تھا کہ ان کا مہیٹ  
 جاگ کر کے کیلئے نکال لئے جائیں اور ان  
 کے ناک برکان وغیرہ کاٹ لئے جائیں یہ  
 رسم تھا کہ اپنے دشمن کو ذلیل کرنے کے لئے  
 اس کے ناک اور کان کاٹ دئے جاتے  
 ہیں اور مندر وہ حضرت حمزہؓ کا کلبہ یک  
 کر کے اپنے کلبہ پر نکلوا تھا۔ اس طرح آپ  
 کے کان اور ناک بھی کٹوائے۔ جب سو  
 فیہ ہوا تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 بعض لوگوں کے متعلق چہنوی سے مسلمانوں  
 پر وحی شانہ منہم کے لئے اور جو زندا دیں  
 پانچ سات تھے۔ یہ مندر سے دیا کہ انہیں  
 معاف نہیں کیا جائے گا بلکہ جہاں کہیں وہ  
 ہیں انہیں قتل کر دیا جائے۔ ان میں مندر  
 بھی شامل تھی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ  
 وسلم ہر عرب قرآن کی بہت پینے کے ذہنیت  
 رہی۔ اقتدار بھی لیا ہوا تھا کہ ہم مشرک نہیں  
 کر گئے جب آپ نے یہ الفاظ کہے کہ ہم  
 مشرک نہیں کریں گے۔ تو ایک عورت بول  
 اٹھی کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اب بھی مشرک کریں  
 گے۔ کیا اب بھی توحید میں کوئی شائبہ باقی  
 ہے۔

مندر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی رشتہ دار تھی  
 اور آپ اس کی آواز پہنانتے تھے۔ آپ  
 نے فرمایا کیا مندر سے منسلک یہ تھا کہ  
 تبار سے تھے تو موت کا مڑا کا حکم ہے  
 مندر اور عورت کا وہ مندر کہہ سکتے تھے۔  
 یہ مندر انہیں آپ کا مندر بھی نہیں بل کہتا  
 ہیں (اللہ اکبر) واللہ اعلم یہ مندر اور  
 مسلمان ہونے کی مولیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ

وہ نے فرمایا ٹھیک ہے۔ غرض مندر مسلمان  
 ہوئی اور مندر میں اس نے اسلام کی خدمات  
 بھی کیں۔ اس کا اس وقت یہ کتبہ کیا گیا کہ ہم اب  
 بھی مشرک کریں گے۔

یہ ایک طبعی فقرہ تھا  
 کہ ہم مشرک کرتے تھے۔ چارے سا  
 ساری ذمہ تھی۔ ساری قوم نے زور لگایا  
 اور کہا یہ تمہارے ہے وہ تمہارے ہے ہم ان کا  
 مدد سے یوں کریں گے یوں کریں گے پھر  
 چارے اس طاقت تھی اور آپ کو مدد دیتے  
 لیکن ہم ہر گھمے اور آپ حجت گئے۔ اس کے  
 سامنے تم ٹوٹ گئے۔ لیکن خدا نے آپ کو  
 مدد کی۔ کیا شایانہ نقصان دیکھنے کے بعد  
 بھی اس میں کوئی شبہ باقی رہ جاتا ہے  
 کہ خدا ایک ہے ہیں

خدا تعالیٰ کا ایک ہونا  
 انہیں انہیں سے۔ اسی طرح محمد رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کا رسول ہونا بھی انہیں  
 انہیں سے اور اگر کوئی شخص شراکت سے  
 اس کا انکار نہیں کرنا۔ اگر کوئی شخص مذہب کی  
 وجہ سے اس کے مخالف فریبند نہیں کرتا یا  
 وہ عقلمن کو برباد نہیں دیتا۔ ہوتا۔ وہ اس  
 کا انکار کریں نہیں سکتا۔ پھر خدا تعالیٰ کو ایک  
 کہہ کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو رسول کہہ کر  
 ہم نے ان پر کوئی آسان کر دیا ہے۔ کہ  
 خدا تعالیٰ اس کے بدل میں ہمت دے  
 دے۔ اگر تم وہ را کہ وہ را کہ دیکھ دیتے ہو تو نہیں  
 کرنا انہیں نہیں سے گا ہاں اگر کوئی شخص دیا  
 اس کو ڈوب رہا ہو اور تم اسے بچانے کے  
 لئے دریا میں چھلانگ لگا دو۔ تم کہیں برس کر  
 جاؤ اور اپنے آپ کو موت کے مندر میں ڈال  
 دو تو تم سے لوگ نہیں گے کہ

یہ شخص انعام کا مستحق ہے  
 حالانکہ وہ دیا تو وہ دوسرا رسول کی بجائی ہوئے  
 ہیں۔ اتنے سے دریا کو دریا کہنے پر انہیں  
 ملنے کا بیکر دس گز باقی تو جو رو کر کے انعام ان  
 جانے گا کہ جو کہ تم نے دوسرا دیکھ کر وہ را کہ  
 دریا کہہ کر کوئی قرآنی نہیں کی تم نے جس کو چاہی  
 کا اقتدار کیا ہے۔ لیکن دس گز باقی تو جو رو  
 کر کے تم کہنے قرآنی کی ہے اس سے تم انعام  
 کے مستحق ٹھہرے ہو۔ یا مثلاً کہ وہ ہمالیہ سے  
 کہ ہمالیہ ڈھلچ ڈھلچ دوسرا دیکھ لیا ہے اور سو  
 ڈھلچ سے سب تک اس کی باقی باقی چلی باقی ہیں  
 پھر اس کی جو باقی کی کئی میل اور چلی جاتی ہے۔  
 اگر تم اس کا دریا کہنا تو تمہارا تبار قبیلہ تنہا ہے  
 اگر تم ہمالیہ کو ہمالیہ کہو اور انعام طلب کرو تو  
 مشرک نہیں ہو گے۔ لیکن ہمالیہ کی کئی کئی کھڈ  
 ہیں اگر کوئی بچ کر جائے اور تم اس کھڈ میں اپنے  
 آپ کو گراؤ۔ تبار بارڈ ڈھلچ جانے جسم زخمی

ہو جائے لیکن تو اس کے بارے میں کمال لاؤ تو  
 برائی نہیں ہے گا کہ تم انعام کے مستحق ہو۔  
 غرض نہیں ہمالیہ کے اندر کر کے سے انعام  
 نہیں ملے گا ہاں اس کھڈ کی کھڈ کی وجہ سے  
 انعام مل جانے گا کہ تمہارا انہیں چروا  
 سے ملتا ہے نہیں انسان تکلیف اٹھا کر کرتا  
 ہے۔

یہاں یہ حالت ہے  
 کہ بعض طاقت اپنے امیروں سے ملنا  
 نہیں کرتے۔ گواہی کا موافقہ آتا ہے تو ہر پیر  
 اور ایچ پیج کرتے ہیں۔ اور اس کی کوئی مشر  
 نہیں کرتے کی کوئی امیروں ایسا نہیں دیکھا جو  
 ہاں و پھر بھوٹا رہتا رہیں ہی نہ ہی ان کو  
 ایسے دیکھے ہیں جو گواہی کے وقت آج پیج  
 سے کام لیتے ہیں۔ اور جب وہ جھوٹا ثابت  
 کرتے ہیں تو ان کے لئے بھوٹا ہونا آسان  
 رہتا ہے۔  
 پس تم

اپنی ذہنیت بدلو  
 جب تم اپنی ذہنیت بدل دو گے تو جو ہر  
 تمہارے لئے ہزاروں رکبوں کا باعث بن  
 جائے گی۔ ورنہ جس طرح لوگ کشتی دیکھنے  
 کے لئے جمع ہو جاتے ہیں اسی طرح تمہارا  
 بھی یہاں آگے ہونا چاہئے گا۔ فرق  
 صرف اتنا ہے کہ دوسرے لوگ گواہی ملنا  
 کی کشتی کو وجہ سے اکٹھے ہو جاتے ہیں۔ اور  
 تم اپنے فیضان اور صلح کے آگے پر کھٹے رہتے  
 ہو۔ یہ حال تو جب تم ایسے اخلاق ظاہر  
 نہیں کرتے کہ نہیں دیکھ کر شخص یہ کہنے  
 لگ جائے کہ یہ لوگ ہمارے ہیں۔ اس  
 لئے جن تبار اور امیروں ہونا نہیں چاہئے  
 پہن سکتا۔

آج ہی  
 ایک بات میرا مقصد ہے اس کی ہے  
 کہ بعض امیر اپنے ماعتوں سے ذاتی کام  
 لیتے ہیں اور یہ درست نہیں۔ انہیں اس  
 سے روکنا ہے۔ مگر حال ہے کہ اگر کوئی  
 شخص امیر کو اپنا بھائی یا باپ سمجھ کر اس کا  
 کام کو دیتا ہے تو اسے کون سے کھٹا سے  
 ہم یہاں آتے ہیں تو کئی سردار عورتیں ہمارے  
 گھر آتی ہیں۔ اور ہمارا کام کر دیتی ہیں۔ جب  
 یہاں آجاتے ہیں اور دست دیکھتے ہیں کہ ایک  
 در آدمی ان کی خدمت نہیں کر سکتے تھے تو وہ  
 آپ کو باقی شوق سے آجاتے ہیں اور ہمارا  
 باقی بنا دیتے ہیں۔ اس پر اگر کوئی شخص کسی امیر کی  
 شوق سے خدمت کرتا ہے تو اسے کوئی روک  
 نہیں سکتا۔ ایک فطری بات ہے کہ جو کسی سے  
 پیار مونا ہے انسان اس کی خاطر ہر قسم کی  
 تکلیف اٹھائے پر تیار ہو جاتا ہے اور

اگر کوئی شخص پیار اور محبت کا وہ ہے اسے کتنا  
 ہے تو

یہ بڑی عمدہ بات ہے  
 اس کے معنی ہیں کہ امیر اس سے باپ کی طرح  
 سلوک کرتا ہے اور اسے نیک سلوک کی وجہ  
 سے اس نے ماعتوں کے لئے نیک اور شہادت  
 پیدا کر لیا ہے۔ لیکن امیر اس کی ناپسندیدگی کے  
 باوجود کام کرتا ہے۔ تو وہ ظلم ہے اور  
 اس کا مطلب سمواتے اس کے اور کیا ہو سکتا  
 ہے کہ وہ اپنے عمدہ سے ناپسندیدہ نادرہ آگھان  
 جاتا ہے۔ یہی جڑ ہے اس کی وجہ سے فرس  
 اور وہ اس میں نہ رت ہوئی تھی۔ اگر ہمارے ہاں  
 فساد نہیں ہوئی تو اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ شخص  
 امیروں سے اپنا اور جماعت کے انعام کی وجہ سے  
 لذت میں حصہ نہیں لیتا کیونکہ اگر ہمت نہایت  
 سے منع کرتے ہیں اور وہ شخص ڈرتا ہے کہ اگر  
 اس نے فساد کی تو انعام کی طرف سے اسے  
 کسز ادھی جائے گی۔ لیکن اگر وہ میرا پور نہیں ہوتا  
 تو اسے ایک ہی مثال ہونا اور پھر وہ امیر  
 کھٹا کس طرح اسے اس کی ماعتوں کی  
 پڑیں۔ بہ حال اپنے عمدہ سے ناپسندیدہ  
 نادرہ آگھان ظلم سے رسول کریم صلی اللہ علیہ  
 وسلم نے فرمایا ہے کہ کلک باخ کلک  
 مسئول منار علیہ تم میں ہے یہ شخص  
 ایک گواہی ہے اور جو ان کے لئے کی  
 سے اس کے پھر دیکھا گیا ہے اس کے متعلق  
 اس سے سوال کیا جائے گا جس طرح ایک  
 گواہی سے اپنے مال کے متعلق پوچھا ہے  
 اسی طرح خدا تعالیٰ تم سے اپنے نزدیک  
 کے متعلق سوال کرے گا۔ اور رسول کریم صلی  
 اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ہر ایک  
 شخص کے متعلق ہے۔ خدا تو اسے اس کی  
 ہیوی کے متعلق سوال کیا جائے گا۔ ہاں باپ  
 سے ان کی اولاد کے متعلق سوال کیا جائے  
 گا۔ اور امیر سے اس کے ماعتوں کے  
 متعلق سوال کیا جائے گا۔ اسی طرح میں تم  
 سے کہتا ہوں کہ اگر تم اپنے طاقت سے فلاح  
 ہمدردی اور رحم دل دلا سلوک کرتے  
 تو

ہر شخص  
 یہ کہے گا کہ تم انعام کے مستحق ہو لیکن اگر تم  
 اپنے طاقت سے ہر اس لوگ کرنے ہو تو  
 جس طرح گڈرا یا تبار ہی جنس کو مارا ہے  
 تو تم اس پر رخصتا دیتے ہو۔ اسی طرح تم خدا  
 تعالیٰ کے بندوں کو مارو گے تو وہ تم پر  
 خطاب گا۔ اگر تم کہیں یا کسی کی ہمدردی  
 وجہ سے گڈرا بیے رخصتا ہو گے تو خدا اپنے  
 بندوں کو مارنے کا وجہ سے تم پر کہیں رخصتا  
 نہ ہو گا۔ کیا تم یہ سمجھتے ہو کہ تبار کا جنس یا جو



زیادہ پیار ہے اور خدا تعالیٰ کو اپنا بندہ پسند نہیں۔

### اصل بات یہ ہے

کہ چونکہ خدا تعالیٰ نظر نہیں آتا اس لئے لوگ وہاں نوجا پہنچتے ہیں اور اپنے عہدوں سے ناجائز نفاذہ اٹھاتے ہیں ہم سیر کے لئے پیاروں پر جاتے ہیں تو باوجود اس کے کہ ہم کھجوروں پر ہوتے ہیں اور دوسرے لوگ پیدل ہوتے ہیں جب ہم منزل مقصود پر پہنچتے ہیں تو وہ لوگ دانا مشرف دیکھتے ہیں اور کہتے ہیں آپ تک گئے ہوں گے اور یہ محض محبت کی وجہ سے ہوتا ہے خواہ ہم کتنا اسرار کریں کہ ایسا نہ کریں وہ بھی کہتے جاتے ہیں کہ نہیں نہیں آپ تک گئے ہیں اور اس پر عقلاً کوئی اعتراض نہیں کیا جاسکتا۔

### قادیان میں ایک خوب آدمی تھا

وہ جہاں کو پہنچے جتنا کہتا تھا کہ میری عزت قبول نہیں کرتے آخر کچھ دیر بعد اس نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ جو کچھ میں غریبوں کو اس لئے سلام دیتا ہوں کہ آپ میری دعوت منظور نہیں فرماتے جب میں نے دیکھا کہ کاتب ایسی کا دل ٹوٹ جائے گا تو میں نے اس کی دعوت منظور کر لی۔ اور اسے کہا کہ زیادہ تکلف نہ کرنا شروع نہ کرنا بلکہ جتنا چاہے اس نے شروع نہ کرنا اور میں اس کے ہاں کھانا کھانے سے منع کیا میرے ساتھ مدت پر اتر کر بیٹھ کر بیٹھتے تھے اور لوگ بدگوئی نہیں کرتے تھے کھانے سے فارغ ہو کر خوب میاں بہار ملتا تو ایک اور آدمی دروازہ کے پاس کھڑے تھے وہ کہتے تھے کیا آپ ایسے غریب آدمی کی دعوت بھی قبول کر لیتے ہیں۔ میں نے کہا میری حالت ہی ایسی ہے کہ دو دنوں فریق مجھ پر مشاہدہ کرتے ہیں اگر غریب کی دعوت منظور نہ کروں تو وہ کہتا ہے میں چونکہ غریب ہوں اس لئے آپ میری دعوت قبول نہیں کرتے اور اگر غریب کی دعوت مان لیتا ہوں تو امیر کہتا ہے کہ آپ اتنے غریب آدمی کی دعوت کیوں قبول کرتے ہیں یہی شیخ نے سال سال تیرے پیچھے پڑا تھا کہ میری دعوت قبول کرو اور یہ شخص کی عزت کی وجہ سے اس کی دعوت قبول نہیں کرتا تھا کہ اس پر بوجھ نہ پڑے اس لئے اس نے اس کا دل ٹوٹ جانے

### اس کا دل ٹوٹ جانے

میں یہاں کھانا کھانے لگا ہوں لیکن آپ کو یہ بات بھی ناگوار گزری ہے۔ بہر حال اس قسم کے غلطی اعتراضات ہوتے ہی رہتے

ہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اگر کوئی ماتحت محبت اور پیار کی وجہ سے اشرف کی خدمت کرنا ہے تو یہ تالی قدر فعل ہے۔ یہ اس بات کی علامت ہوگی کہ اس کے اپنے ہاتھوں سے ایسا اچھا سلوک ہے کہ وہ اسے باپ سمجھتے ہیں۔ لیکن اگر اشرف ماتحت کو خدمت کرنے پر مجبور کرے تو وہ باپ نہیں وہ اپنے آپ کو ماتحت سمجھتا ہے اور اسے ماتحت کو اپنا غلام خیال کرتا ہے۔ حضرت شیخ فرماتے ہیں علیہ السلام کہ نہ ہونا

### ایک واقعہ ہے

کہ ایک دوست ابو سعید نامی عرب تھے رنگوں میں ان کی اچھی خاصی تجارت تھی۔ وہ احمدی ہو کر تادیان آئے۔ بعد میں وہ ٹھکر کھا گئے۔ وہ مالدار آدمی تھے اور بڑی تجارت چھوڑ کر آئے تھے لیکن ان کی طبیعت میں پوش پانا مانا تھا ان کی شرکت یہ خواہش ہوتی تھی کہ میں حضرت شیخ فرماتے ہیں علیہ السلام کی خدمت کروں اس وقت سعادت ہے مرعوف علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ ایک مقدمہ دائر تھا اور خواجہ کمال الدین صاحب اس مقدمہ میں حکمت کرتے تھے ابو سعید صاحب نے یہ خیال کیا کہ خواجہ صاحب اس مقدمہ میں کام کر رہے ہیں۔ میں ان کی خدمت کروں گا مجھے بھی ثواب مل جائے۔ چنانچہ باوجود اس کے وہ ایک ریس تھے خواجہ صاحب کے ہاں پائش کر دیتے۔ انہیں ہاتے مگر بعض اوقات ان کا پائش بھی اٹھالیتے خواجہ صاحب کو ان کی خدمت کی وجہ سے یہ خیال نہ کرنا کہ خواجہ کمال الدین کی ذات کی وجہ سے ایسا کرتا ہے۔ ایک دن حضرت شیخ مرعوف علیہ الصلوٰۃ والسلام ہمیں یہ تشریف فرمائے تھے یہ بھی موجود تھا۔ چل چل چھوٹی تھی اس لئے کچھ دوست ایسے بھی تھے جنہیں چٹائی پر جگڑنا۔ کھجور کی دود پر سے ایک اور چٹائی پر بیٹھی تھی خواجہ صاحب نے ابو سعید صاحب غریب سے کہا۔ غریب صاحب وہ چٹائی ذرا اٹھ کر دیکھیں اس پر وہ فوراً پریشان ہو گئے اور انہوں نے کہا کہ میں آپ کے باپ کا نوکر ہوں۔

### سننے والے پران تھے

کہ یہ کیا خیال۔ خواجہ کمال الدین صاحب کا رنگ بھی زرد ہو گیا۔ بعد میں انہوں نے ابو سعید غریب سے کہا۔ غریب صاحب آپ کو بڑی خدمت کرنے والے آدمی ہیں۔ آپ نے اس وقت کیا کہہ دیا۔ انہوں نے کہا میں آپ کی خدمت اچھی خوشی سے کرتا

تھا لیکن آپ کا حق نہیں تھا کہ آپ مجھے حکم دیتے۔ میں آپ کا غلام نہیں ہوں میں خوشی خوشی سے خدمت کرتا ہوں اس پر کوئی شخص اعتراض نہیں کر سکتا لیکن جو اشرف سمجھتا ہے کہ ان کا شخص میرا ماتحت ہے۔ اس لئے خدمت سے لڑوں وہ غلام ہے اور اگر اس کا ماتحت اس کا حکم ماننے سے تڑو ہے عزت ہے۔ محبت سے اگر کوئی کام کرتا ہے چاہے وہ یا خانہ کا باٹ اٹھائے تو اس پر کوئی اعتراض نہیں کرتا۔ میں ہی کو دیکھ لو

### یہی اپنے خاوند کی خدمت کرتے

اس کے باٹ بھی اٹھالیتے تھے لیکن اگر کوئی اسے کہے کہ تم چور تھی کام کر دینا تمہیں دینا رہے یا ماوار دوں گا تو وہ لڑنے لگ جائے گی۔ جب اس کا خاوند خود اس شخص سے لڑ پڑے گا اور یہی گاتم نے میری بھوک کی تنگ کی ہے حالانکہ وہ اپنے نئے کام خاوند مرزا نے پھینکتی ہے۔ کھیر باقی لوگوں کو چاہئے۔ چور تھے بھی اچھی تھی برداشت نہیں کر سکتے۔ وہ یہ ایک مسلمان خاکروہ آتی سے مشرف شرح میں تڑوئی خاکروہ کی تھے وہ مرگ پر ماری تھی کہ ایک آدمی اسے مارا اور اس نے کہا ذرا کھجور دیرا ایک کمرہ ہے تو اسے روزانہ صاف کر دیا اور وہیں اٹھانے والے دیکھوں گا۔ وہ خاکروہ تھی اور صفائی کرنا اس کا کام تھا۔ لیکن چونکہ وہ مرگ پر ماری تھی اس لئے اس نے اس بات کو اپنی سبک دیا کیا اور اس شخص کو کہتے تھے کہ میں تمہیں دور پیے روزانہ دیکھوں گی تم مجھ سے ایک بوتلی روزانہ کھا لیا کرو۔ وہ سخت شرمندہ ہوا اور خاموش ہو کر چلا گیا۔ فرخ بار جو اس کے کہ وہ خاکروہ تھی اور اس کا کام صفائی کرنا تھا، اس نے اس طرح بات کرنے کو اپنی حقیر خیال کیا۔ پس اگر واقعت میں اشرفی اشرفی کی وجہ سے ماتحت سے خدمت لینے تو ان کی حقیر کرتے ہیں اور پھر ماتحت کا خدمت کرنا بھی بے بھروسہ ہے اس کا حکم تھا کہ وہ اس کے حکم کو رد کر دینا لیکن محبت کا رجب تھے جو بی چاہے کر دے

### بہاؤوں کا ایک واقعہ

مشہور ہے کہ دشمن کی نوجوں نے اسے یہ یاد لیا اس کا خادم بہرام بھی اس کے عہدہ تھا۔ جب دشمن نے انہیں بچا دیا تو بہرام نے انہیں کہا کہ بہاؤوں میں ہوں جاؤں بار بار کہتا تھا کہ نہیں یہ جو موت لیتا ہے بہاؤوں

میں ہوں لیکن اس نے کہا نہیں یہ میرا غلام ہے اور میری محبت کی وجہ سے اپنے آپ کو بہاؤوں کہہ رہا ہے تاکہ میں بچ جاؤں دوسرے دراصل میں ہی بہاؤوں ہوں غرض محبت میں لوگ ایسا نہیں بگاڑتے دیتے ہیں اور ان کے ایک بار نے پر کوئی شخص اعتراض نہیں کرتا۔ لیکن اگر کوئی اپنی لڑائی سے لاجائز نفاذہ اٹھاتا ہے تو اس کا ایسا لیکن اسلام کے خلاف ہے۔

### بہرام احمدی کا فرض ہے

کہ وہ دوسرے کا صفت اسے دلتا ہے اور اگر وہ اس کی خاطر قربانی کرتا اور اس کی خدمت کرتا ہے تو کوئی حرج نہیں لیکن اس کا حق نہیں کہ ماتحت سے خدمت کروائے۔ فرعون کے متعلق قرآن کریم میں بھی آتا ہے کہ ان ذریعوں سے لڑنا ان کے خلاف فرعون میں یہ غریب تھا کہ وہ دوسروں سے زبردستی کام لیتا تھا روزانہ عہدوں کے یہ سختی نہیں کر سکتے تھے پاس بادشہ عت اور دولت جو وہ اس لئے فرعون تھا کہ وہ دوسروں کو بھرتی حکومت کرتا تھا۔ اور دوسروں پر زبردستی حکومت کرنے کے کوہاری نہ ہوں گی۔ فرعونیت کہتے ہیں۔ اور کبھی کہ مرضی سے دوسرے کے دل پر حکومت کرنے کے محبت اور موصوبت کہتے ہیں۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی حکومت کی تھی۔ اور دوسرے عہدوں سے بڑھ کر حکمت کی تھی۔

### فرعون کے ساتھی کجوال گئے

لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھیوں نے کہا کہ آپ کے دایں ہوی لڑیں گے اور بائیں ہوی لڑیں گے اور دشمن ہماری لاشوں پر سے کہ گزروں گے آپ تک پہنچ سکتا ہے۔ آخر حکومت فرعون نے کہاں کی ہے فرق صرف اتنا ہے کہ فرعون نے زبردستی حکومت کی ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زبردستی حکومت نہیں کی۔ اسی طرح

### محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے زبردستی حکومت نہیں کی۔ اسی طرح اگر کوئی ماتحت اپنے اشرف کی محبت اور پیار سے خدمت کرنا ہے لاجرم کہیں گے اس اشرفی ایک حد تک محبت اور موصوبت آگئی ہے۔ لیکن اگر وہ زبردستی حکومت کرتا ہے تو اس کا نام فرعونیت ہے۔

مسائل کا تشريح

پندرہ سوال اور ان کے جواب

ازمکرمہ ملکہ سلیف الرحمن صابم دارالکتاب لاہور

سوال

بسم اللہ بڑا بڑا شکار پر ناز کی بجھ جاؤ اور کو ذبح کیا اور گوشت کھانے کا وجہ سے مر گئے کیا اس طرح مرے ہوئے شکار کا کھانا درست ہے؟

جواب

اگر شکار پر ناز ہو کر تیرا بندوق چلتا ہے یا شکاری کئے کو کھڑا کرتا ہے اور جانور یا پرندوں کو پیچھے رکھ کر اس کو زندہ کھا لیتا ہے تو کھانا حلال ہے۔ اگر شکار پر ناز ہو کر تیرا بندوق چلتا ہے اور ان کا کھانا جائز ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت عدی بن حاتم رضی عنہ سے سوال پر فرمایا:

اذا ارسلت کلبک فاذا ذکر اسم اللہ علیہ ثاب ادركہ لم یقتل فاذا ذبح وادکس اسم اللہ لیه وان ادركہ شد قتل لیسہ یا کل کلک شقتہ امسکہ علیہ فان وحبہ تہ قتل اکل منہ فلا تطرح منہ شکرہا خالصا امسک علی نفسہ

رسالی کتابا لصید ما لا باغ یعنی جب تو اپنے کئے کو شکار پر چھوڑے تو بسم اللہ پڑھ کر چھوڑا اور تو اسے زندہ کیلئے تو بسم اللہ پڑھ کر اسے ذبح کرو۔ اور اگر تیرے پیچھے سے پیچھے وہ مر جائے اور کئے نے اس میں سے کچھ کھایا ہے تو وہ تیرے لئے حلال ہے۔ کئے نے تیرے لئے شکار کیا ہے تیرے لئے حلال و طیب ہے

حضرت عدی بن حاتم ایک اور روایت میں ہے کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ اگر کسی شکار پر تیرا بندوق اور اسے صراحتاً باؤں تو اس کا کس کیم ہے۔ تو حضرت عدی بن حاتم نے فرمایا: اگر تیرے تیرے لئے تو اس کا کھانا جائز ہے۔ اور اگر باؤں میں پڑا ہے تو نہیں کھانا چاہیے۔ پھر فرمایا کہ وہ باؤں میں غصے کھانے کا وجہ ہے۔

چنانچہ روایت ہے ان الفاظ میں قال عدی صلی اللہ علیہ وسلم عن الصید فقال اذا رمیت بھمدک فاذا ذکر اسم اللہ علیہ ثاب وحبہ تہ قتل کلک لان محمد و قہ و تم فی ما نزل تا کلک نالک لا تدری الما قتلہ او سھمک۔

ترجمہ ابواب الصید عن عدی بن حاتم قال ثلاث یا رسول اللہ اری بالصید ناجد نہ من العدی صلی اللہ علیہ وسلم اذا علمت ان سھمک قتلہ وسلم ترمیہ اثر سبع کلک۔

ترجمہ ابواب الصید اگر شکاری بسم اللہ پڑھے و نیز ناز کرتا ہے۔ تو اس صورت میں چورندہ سے گولہ گئے سے مر جاتے ہیں۔ ان کے خون کیا کام ہے؟

ترجمہ ابواب الصید اگر شکاری مسلمان ہے اور غیر باطن قبول کیا ہے تو اس کے ناز پر تیرے تیرے جس چو شکار زندہ نہ رہا۔ اس کا کھانا بھی جائز ہے۔ اس کا حکم بھی وہی ہے۔ جب کہ تعصبات ذبح کرتے وقت تکبیر پڑھنا قبول مانتے۔ اس کے متعلق مستند یہ ہے کہ سب یاد آ رہے تکبیر پڑھ لے۔ مذکورہ ذیل روایت اس کی تائید کرتی ہے۔

میں کچھ لوگوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے پوچھا کہ باہر کے دگ گوشت لاتے ہیں ہم نہیں جانتے کہ انہوں نے ذبح کرتے وقت بسم اللہ پڑھی تھی یا نہیں۔ آپ نے فرمایا: تم بسم اللہ پڑھ لو۔ اور پھر کھا لو۔

سوال ایک شکاری شکار کئے لئے جاتا ہے اور سنتے سمیٹتے پھرتے پرندوں کو جوائے پرچوں کے لئے دان چنگر سے ہی شکار کرتا ہے۔ اسی طرح وہ دودھ پلانے ہوئے جانوروں کا شکار کرتا ہے۔ کیا یہ بے رحم ہیں۔

جواب اگر شکار کئے لئے انسان کو اثر ان خلیقات بنایا ہے کائنات اور اس کی برکتیں پر اللہ تعالیٰ نے اسے اختیار دیا ہے۔ اس کے لئے اس کا پھلانا اور انہیں اپنے استعمال میں لانا جائز ہے۔ قرآن کریم نے شکار کی اجازت دی ہے۔ اور شکار کے گوشت کو کھ چھڑی سارہ بیاناہ مطلقاً حلال و طیبہ گوشت کہہ کر اس کی تخریب دی ہے۔ علاوہ ازیں وہی سے ثابت ہے کہ صحابہ ہم شکار کیا کرتے تھے۔

حضرت عدی بن حاتم اشجری رضی عنہما نے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ اگر شکار پر ناز ہو کر تیرا بندوق چلتا ہے اور ان کا کھانا جائز ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت عدی بن حاتم رضی عنہما سے سوال پر فرمایا:

سوال میں جو صورت چھ بات کی بیان کی گئی ہے کہ پرندہ سے کئے سنتے سمیٹتے ہوئے ہی اور شکاری چھپسکر دادا گار ان پر ناز کر دیتا ہے۔ یہ بیذاقی تصور گھر کے یا بیرون گھر یا جوئے کے متعلق بھی مانتے آتا ہے۔ جب یا تو بکرے کی طرح ذبح کے ارادے سے آپ پڑھیں۔ اور وہ آپ کو دیکھ کر یا بے آوازگی سے گھبرا کر آئے ہیں۔ لیکن آپ چڑھی کے لئے اس کی شاہ رنگ گٹ دیتے ہیں۔ تو دروازہ آپ کے متعلق کیا کچھ نہ سوجنا سکا۔

پس حقیقت یہی ہے کہ خدا تعالیٰ نے

نے جس کی اجازت دی ہے اس کے استعمال میں اس قسم کے وہم کی گنجائش کو تاہم نفی یہ سنی ہے اور ہم کے لئے جا اور بے سوتہ استعمال کی صورت ہے اس کی مثال ایسی ہی ہے جیسے بیعت لو جب کسی جانور کو مارنے پر توڑے رہی اور جو سنی کا سوال اٹھائیں گے۔ میں انسان کے ذبح کرنے پر ان کا نہیں ان کو ذرہ برابر بھی ملامت نہیں کرے گا۔ اسلام ایسے توہمات پر مبنی مذہبات کا رد و طارتیں۔ ان کو ذبح کرنے میں بے رحمی کا طریق اختیار نہ کیا جائے۔ مثلاً گندھیری سے بالوں کو ذبح نہ کرے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے ان اللہ تبارک و تعالیٰ کتب الاحسان علی کل شیء اذا اتلمتہ فاحسنوا القتلۃ داذا ذبحتم فاحسنوا الذبح ویجوز احدکم شفرتہ فلیس یحرم ذب یحتمہ۔

سوال ایک شکاری شکار کئے لئے جاتا ہے اور سنتے سمیٹتے پھرتے پرندوں کو جوائے پرچوں کے لئے دان چنگر سے ہی شکار کرتا ہے۔ اسی طرح وہ دودھ پلانے ہوئے جانوروں کا شکار کرتا ہے۔ کیا یہ بے رحم ہیں۔

جواب اگر شکار کئے لئے انسان کو اثر ان خلیقات بنایا ہے کائنات اور اس کی برکتیں پر اللہ تعالیٰ نے اسے اختیار دیا ہے۔ اس کے لئے اس کا پھلانا اور انہیں اپنے استعمال میں لانا جائز ہے۔ قرآن کریم نے شکار کی اجازت دی ہے۔ اور شکار کے گوشت کو کھ چھڑی سارہ بیاناہ مطلقاً حلال و طیبہ گوشت کہہ کر اس کی تخریب دی ہے۔ علاوہ ازیں وہی سے ثابت ہے کہ صحابہ ہم شکار کیا کرتے تھے۔

حضرت عدی بن حاتم اشجری رضی عنہما نے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ اگر شکار پر ناز ہو کر تیرا بندوق چلتا ہے اور ان کا کھانا جائز ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت عدی بن حاتم رضی عنہما سے سوال پر فرمایا:

رسالی کتابا لصید ما لا باغ یعنی جب تو اپنے کئے کو شکار پر چھوڑے تو بسم اللہ پڑھ کر چھوڑا اور تو اسے زندہ کیلئے تو بسم اللہ پڑھ کر اسے ذبح کرو۔ اور اگر تیرے پیچھے سے پیچھے وہ مر جائے اور کئے نے اس میں سے کچھ کھایا ہے تو وہ تیرے لئے حلال ہے۔ کئے نے تیرے لئے شکار کیا ہے تیرے لئے حلال و طیب ہے



# عیسائیت کا حریف تک

از مخزن مذہب بیگ صاحبہ اہم - اسے لکھنؤ

آج مجھے بعد غرضی ہے اور اسباب کا فخر بھی ہے کہ میں اپنے آپ کو چھ مذہب کا سامنے والا کہہ سکتا ہوں۔ میں اس پاک خدا کا شکر ادا کرتا ہوں جس نے مجھے بے پرواہی دی کہ میں اپنی زبان سے کچھ ماسخہ اپنا مسکوں۔ میں نے ۱۹۰۵ء میں حج کی عمرت قبول کی۔ بیعت کرتے ہی مجھے ایسا فخر ہوا۔ جیسے مجھے ایک نئی زندگی مل گئی ہے۔ ایک عجیب خوشی حاصل ہوئی۔ وہ ہے جسے اور بڑی بڑی جو کچھ حاصل کر لیں گے ہوتے تھے وہ اسی دن سے دور ہو گئی۔ اب دل چاہتا ہے کہ جیون اور خوب جیون تاکہ مجھے اپنے خالق کی خدمت کا زیادہ سے زیادہ موقع ملے۔ ۳ جولائی ۱۹۰۶ء کو بیعت کے ہوئے مجھے ایک سال ہو گیا۔ اور اس شخص میں ہی نے اپنی زندگی میں جو تہذیبیں دیکھیں۔ انہیں میں ہی جانتا ہوں۔

کھانا تو یہ چاہیے کہ میں ایک عیسائی خاندان میں پیدا ہوا ہوں۔ جو کچھ میرے والد مرحوم عیسائی مذہب کے سامنے والے تھے۔ میری والدہ مسلمان خاندان سے ہیں۔ میرے نکاح میں اب تک مسلمان ہیں۔ مسلمان ہی نہیں بیکو کرسٹی مسلمان ہیں۔ مذہب کی خاطر انہوں نے کافی قربانیاں دیں۔ میرے والد کے غماز میں ہی سب بہت نیک ہی آدہ وہ اپنے مذہب کو بہت پابندی سے ملتے ہیں۔ میرا وہ عیال بھی عزت اور دولت کے لئے مشہور ہے۔ عیسائی مذہب کی خاطر انہوں نے بہت قربانیاں دیں۔ میرے دادا ہی میرے والد عیال میں سب سے پہلے تھے۔ جنہوں نے عیسائی مذہب قبول کیا۔ وہ منگلی بابا ہیں تھے۔ اور دنیا کی ہر قسم کی دولت سے مالا مال تھے۔ لیکن انہوں نے سب کچھ چھوڑ دیا صرف مذہب کی خاطر۔ آج بھی لوگ ان کا نام عزت سے لیتے ہیں۔ عیسائی مذہب کا تاریخ میں ان کی زندگی کا حال نکھنا ہوا ہے۔ آج بہت سے عیسائی خاندان ایسی اولادوں کو پر چھانے کے لئے رکھتے ہوئے ہیں۔

میرے والد مرحوم خود ایک نیک آدمی تھے۔ اور چاہتے تھے کہ میں بھی

ایک نیک لڑکا ہوں۔ وہ مجھے بتیل سے روزانہ تعلیم دیتے تھے کہیں جیسے عام عیسائیوں میں دستور ہے کہ وہ بڑا لڑکا کرے۔ میں جانا ہی سچائی سے مذہب کا ماننا سمجھتی ہوں۔ میرے والد کو شاید یہ پسند نہیں تھا کہ میں ان پر انہوں نے کبھی غور بھی نہیں کیا تھا لیکن جب کبھی میں اپنے چچاؤں یا چچا زاد ہیں بھی بیٹوں کے کہنے میرا اس کے ساتھ گئے پہلی مارتی لڑکیوں کے ماحول اور عقول سے میرا دم لگنے لگتا۔ مسخ خدا کا بیٹا ہے اور وہ خود خدا ہے یہ افلاک بھی تھوٹ معلوم ہوتے۔ مگر مجھے جادو گر کی طرح معلوم ہوتا ہے۔

اس کے علاوہ عیسائی مذہب کے کچھ اور بھی باتیں ہیں جو میرے لئے قابل نفرت تھیں۔ جیسے سڑک کا گوشت کھانا اور شراب پینا۔ عیسائی علماء کا دعویٰ ہے کہ جو چہ خواہنے سنا ہی ہے وہ پاک ہے اور اس دلیل کے ذریعہ سے وہ حرام کو حلال قرار دیتے ہیں اور اس کا استعمال بھی خوب کرتے ہیں۔ سوڑ کھانا بائبل میں بھی منع ہے۔ بائبل کہتی ہے "جو پانی میں سے جس کے پاؤں الگ اور جڑے ہوئے۔ ایک اور وہ جنگلی بھی کرتا جو تم اسے کھا سکتے ہو"۔ استغفار ہی میں لکھا ہے کہ "سوڑ تمہارے لئے اس سب سے ناپاک ہے کہ اس کے پاؤں چوڑے ہوئے ہیں بڑھ بگاڑ نہیں کرتا۔ تم نہ تو ان کا گوشت کھانا اور سران کی لاش کو ہاتھ لگانا"

اسی طرح وہ شراب کا استعمال کرنے کے لئے بھی بائبل سے ہی دلیل پیش کرتے ہیں۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے پہلا جھوٹا کلیل میں ایک شادی کے موقع پر دیکھا بائبل سے تم جو سارے پرائیڈوں نے گھروں میں تازہ پانی بھرا دیا اور پھر کہا کہ اب اسے پیو۔ وہ پانی بہت عمدہ تھے میں بہل گیا تھا۔ میرے اور شراب میں فرق ہوتا ہے۔ مگر عیسائی علماء تو کہتے ہیں کہ جب ہمارے خدا نے شراب بنا لی اور دی۔ تو پھر میں کیوں نہ پینا یہ لوگ شراب ہی کہتے تھے۔ میں نے کہا کہ اس لئے کہ میں نے اس شادی میں بہت سے گناہ کرتے ہیں۔ سوڑ کھا کھانوں میں دیوٹی لہر گئی ہے۔ زنا کاری جیسے بڑے گناہوں کی وہ گناہ نہیں سمجھتے۔ میں نے اپنی آنکھوں سے بہت سے عیسائی لکھ کر بھاڑ ہوتے دیکھے ہیں۔ مگر وہ انہیں ہی نہ سکا۔ کبھی نہ بھلا تو کسی کو کیا رہا۔ دیکھا ہے۔ گا۔ پوری جو خدا کے ذریعہ

ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ وہ خود اپنی زبان پر کھتا ہے۔ ان کی اپنی اولادیں بڑھ رہی ہیں۔ خدا کا شکر ہے کہ میری ان مسلمان خاندانوں سے ہیں۔ اور میرے والد ہی ان چیزوں کے استعمال کی گناہ سمجھتے تھے۔ اس لئے میرے تمام چچاؤں میری لڑکیوں کے سلسلے کبھی نہیں گذری ہیں۔ میرے خاندان میں ایک دو لڑکیوں نے ان چیزوں کا استعمال شروع کر دیا ہے۔ اس لئے بڑا ہوا ان کے درد اور سے کھٹکھٹا رہا ہے۔

ایک اور بات جو مجھے ہمیشہ کھٹکتی تھی۔ وہ ہے عمر توڑوں کا گرجوں میں جانا۔ پرانے زمانے میں عورتیں عبادت خانے میں نہیں جاتی تھیں۔ اس لئے گناہ ہی کہ تھا۔ جہاں غیر عورت اور غیر مرد ایک ساتھ اٹھتے بیٹھتے ہیں اور ایک دوسرے کو دیکھتے ہیں۔ وہاں گناہ روکا نہیں جا سکتا۔ آج کل گرجے عبادت کی جگہ نہیں رہے۔ عورتیں بے پردہ اور عیسائی کے ہر طرح کا سنگار کر کے گرجوں میں جاتی ہیں۔ اور غیر مردوں سے کندھے سے کندھا لگا کر اپنی آواز بلند کرتی ہیں۔ اس طرح بدیہ اور گناہوں کی نشیور گرجوں سے پڑتی ہے۔ مسلمانوں میں بھی ایسا ہی ہوتا ہے۔ مگر خدا نے اسے مسجد ہی کران کرنا ہی سے پاک رکھا ہے۔ وہاں عورتوں کا اس طرح داخل نہیں ہوتا۔

عیسائیوں میں بیٹہ دھری کوٹھ کوٹھ کر مھری ہوتی ہے۔ وہ دیکھتے ہوئے بھی نہیں دیکھتے۔ مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جیسے حکیم انسان نبی کا انکار وہ قدم قدم کر کے کرتے ہیں جبکہ بائبل خود اس رسول خدا کی گواہ ہے۔ سب سے بڑی دلیل جو بائبل میں دی گئی ہے۔ اور جسے ایک جہاں انسان بھی سمجھ سکتا ہے۔ وہ لیسیدیاہ نبی کی کتاب ۱۷ - ۱۲ - ۲۱ میں موجود ہے۔ جس میں عرب کی بابت نبوت کا ذکر آیا جاتا ہے۔ اس کے علاوہ یہ بھی قابل غور امر ہے کہ حضرت ۱۵ - ۱۸ میں دی گئی نبوت کس کے لئے تھی؟

"خدا تو تمہارا خدا تھا۔ تمہارا سے ہی بیچ سے تمہارے نبی تھا۔ ایک ہی تمہاریوں میں سے میری مانند ایک نبی بنا رکھا ہے۔" عیسیٰ کی اپنے خدا کو چھوڑ کر ایک نبی کی یاد چاکرتے ہیں وہ حضرت جیسے کہ خدا اور خدا کا بیٹا کہتے ہیں۔ حضرت عیسیٰ نے ایک بار نہیں پر سینکڑوں بار خود فرمایا کہ نہ تو خدا تھے اور نہ خدا کے برابر۔ پھر انہیں ان کے اپنے وقت کے لوگ ہی سمجھتے تھے۔

لوقا ۱۹ - ۷ میں لکھا ہے

"ایک بڑا انجیل میں اٹھا ہے اور یہ کہ خدا نے اپنی اہمیت پر کوجہ کی

جسے عیسائی بہو دیوں سے کم نہیں۔ جسے وہ اپنے خدا بہو کو چھوڑ کر محبوب کی پرستش کرنے لگے۔ دیکھتے ہی عیسائی اپنے اصل خدا کو چھوڑ کر ایک نبی کو خدا ماننے لگے۔ اگر حضرت عیسیٰ نے خود خدا تھے۔ تو پھر وہ کس سے وہ ماننا سمجھتے تھے؟ انہوں نے اپنے سرکاروں کو جو خدا کا سہیلی تھی وہ حسب ذیل ہے۔

"اسے میرے باپ، تو جو آسمان پر ہے"

حضرت عیسیٰ نے ہریشا اپنے آپ کو اپنی آدمی کہا ہے۔ لڑکا خدا، حتیٰ ۱۸ - ۱۲ میں حضرت عیسیٰ کے لئے یوں لکھا ہوا ہے۔

"دیکھو یہ میرا خاوند ہے۔ جسے میں نے پیدا ہے"

نبی ہمیشہ خدا کا خادم ہوتا ہے۔ حتیٰ ۴۵ - ۲۷ میں لکھا ہے کہ میں حضرت عیسیٰ کے لئے مسیح پر تھے تو انہوں نے مجھے سے ڈرے اور سے پلا کر کہا

"اپنی اپنی ماسکتی" یعنی اسے میرے خدا اور اسے میرے خدا!

تو نے مجھے کیوں چھوڑ دیا۔

اس طرح یہ نام ہیں میرے دادا کے بہنوئی بن گئی۔ جب میں پریشان ہو کر دوسرے مذہبوں کی طرف متوجہ کرتی۔ قرآن میں اسلام ہی مجھے اعلیٰ نظر آیا۔ جب کبھی میں اپنے نصیحاں جاتی تو وہاں سے آئے کو میرا دل نہیں چاہتا تھا۔ وہاں کے ماحول میں مجھے خدا کا قرب محسوس ہوتا۔ میرے سادگان کی عبادتیں جوئی اپنی مسجد میں تھیں۔ اور یہ کوٹھی کے ہی عبادت کے اندر سے جہاں گناہوں کے سبب لوگ مل کر سزا پڑتے ہیں۔ یہ بات ہمیشہ سے مجھے بہت پسند تھی۔ تمہیں سے ہی میرا یہ ان اسلام کی طرف تھا۔ پانچوں وقت نماز پڑھنا۔ رمضان میں روزے رکھنا۔ میرے دل کو اسلام کی طرف کھینچتا تھا۔ میرے پڑوس میں کچھ مسلمان خاندان رہتے تھے۔ جب رمضان مبارک کے دن آئے تو میں بھی ان کے ساتھ کچھ روزے رکھتی۔ اس سے مجھے بہت خوش ہوتی تھی۔ میرے والد نے مجھے ایسے کرنے سے کبھی نہیں روکا۔ ان کا مشیر ہی ارشاد تھا کہ مذہب کے مسائل میں کسی کو بھی دخل نہیں دینا چاہئے۔ میں اسلام کے لئے زیادہ سے زیادہ معلومات حاصل کرنا چاہتی تھی۔ کچھ کچھ چیزیں مجھے ماناں نہیں تھیں۔ جیسے نمازوں کا وقت، نذر اور نذر دانا۔ ایسا کچھ چھپڑی مجھے اسلام کے قریب جانے سے روکتی تھیں۔

۱۹۵۵ء میں میرے والد صاحب کا ایٹاک انتقال ہو گیا۔ تب میں بہت زیادہ پریشان رہتی۔ اور ہر وقت رو بہا کرتی تھی۔

# کسر صلیب کا درخشاں ثبوت

(بلیغ محمد ادرانی)

جوئے تو ان کا سر لیا برقیات میں بدل گیا  
اس برقی کو زور کا کرشمہ ہے زمان کا عکس  
آئینہ رودا میں آڑ گیا۔  
سائنس دانوں نے یہ بتانا کہا اس لیے  
مجھ سے ہو گئے تھے کتاب کے سراپا کا عکس  
کریٹے میں منسک ہو گیا تھا کہ جس میں ۵۵۵  
۱۰ ایوز کا پورٹریٹ لگا گیا جس سے کہہ سکتے ہیں  
یہ صلیب کی طرح بن گیا۔ دوسری چیز ایونگ کے  
جس میں یہاں سے تھے وہ ان کے موجودگی کا ثبوت  
تاریخیں لکھی ہیں۔ یہ مسلم ہے کہ ایونگ کوئی نظریہ  
اس زمانے کا ظاہر وہ نہیں تھا۔

مکتوب پر شرم سے ہنسنے کے لیے دوسری چیز  
مکتوبوں کو لیکھا تھا۔ وہ سلیبی مارڈ۔ جو ترقی  
نزلہ کا ہے جس کا نشانہ ہے۔ جس کا ہر  
جس مفارہ میں حضرت مسیح کو لکھا گیا تھا۔ اس میں  
گیس جیوڑی کی صورتیں اور عیسویوں کی صورتیں  
اس میں کوئی کچھ نہیں ہے۔ یہ سب کچھ  
ڈیجے ہوئے نہیں ہیں۔ یہ سب کچھ  
نے انھیں اکرا لیا جس کی وجہ سے

۱۷۱۸ء تک گنگے سے ہر ایک عالم ترقی یافتہ  
بت ترقی ان کا جیسے ظاہر ہوتا ہے وہ ان کا  
نے انھیں اکرا لیا جس کی وجہ سے  
۱۷۱۸ء تک گنگے سے ہر ایک عالم ترقی یافتہ  
بت ترقی ان کا جیسے ظاہر ہوتا ہے وہ ان کا  
نے انھیں اکرا لیا جس کی وجہ سے  
۱۷۱۸ء تک گنگے سے ہر ایک عالم ترقی یافتہ  
بت ترقی ان کا جیسے ظاہر ہوتا ہے وہ ان کا  
نے انھیں اکرا لیا جس کی وجہ سے

بہتر اور کمال ہے۔ اس لیے کہ ان کے  
۱۷۱۸ء تک گنگے سے ہر ایک عالم ترقی یافتہ  
بت ترقی ان کا جیسے ظاہر ہوتا ہے وہ ان کا  
نے انھیں اکرا لیا جس کی وجہ سے  
۱۷۱۸ء تک گنگے سے ہر ایک عالم ترقی یافتہ  
بت ترقی ان کا جیسے ظاہر ہوتا ہے وہ ان کا  
نے انھیں اکرا لیا جس کی وجہ سے

۱۷۱۸ء تک گنگے سے ہر ایک عالم ترقی یافتہ  
بت ترقی ان کا جیسے ظاہر ہوتا ہے وہ ان کا  
نے انھیں اکرا لیا جس کی وجہ سے  
۱۷۱۸ء تک گنگے سے ہر ایک عالم ترقی یافتہ  
بت ترقی ان کا جیسے ظاہر ہوتا ہے وہ ان کا  
نے انھیں اکرا لیا جس کی وجہ سے

۱۷۱۸ء تک گنگے سے ہر ایک عالم ترقی یافتہ  
بت ترقی ان کا جیسے ظاہر ہوتا ہے وہ ان کا  
نے انھیں اکرا لیا جس کی وجہ سے  
۱۷۱۸ء تک گنگے سے ہر ایک عالم ترقی یافتہ  
بت ترقی ان کا جیسے ظاہر ہوتا ہے وہ ان کا  
نے انھیں اکرا لیا جس کی وجہ سے

آئی۔ یہ رو کر خدا سے دعا کرتی تھی۔  
اور اس کی بدایت چاہتی تھی۔  
اس پاک خدا کا شکر ہے جس نے  
مجھے احمدیت قبول کرنے کی طرف  
راستہ سنی کی۔ آج جب لوگ مجھ سے پوچھتے  
ہیں کہ تمہیں احمدیت میں کیا بات پسند آئی  
ہے؟ تو فرمائی کہ ان سے سوال  
ہوتا ہے کہ آپ مجھ سے پوچھیں کہ مجھے  
احمدیت میں کیا پسند نہیں آیا؟ پاک خدا  
کی قسم! احمدیت پر اگر انسان اپنا حق  
اور وہ حق سب کے قدموں پر کرے تو  
بیچ ہے۔ احمدیت خدا کو اپنے سامنے  
رہنے دیتی ہے۔  
یہی اپنے غیر احمدیوں میں بھی نہیں  
کہتی ہوں۔ اور چاہتی ہوں کہ ہمیشہ کبھی  
رہوں۔ کہ احمدیت ہی سب سے اعلیٰ  
مذہب ہے۔ (دوسری جگہ اسلام بھی ہے  
اگر انسان سچائی سے احمدیت کو مان لے  
تو وہ بہت سے گناہوں سے پاک رہے  
گا۔

احمدیت نے مجھے نئی زندگی عطا کی  
اور ایک عجیب سکون اور اطمینان مجھے  
حاصل فرمایا ہے۔ میرے دل میں اپنے جانے  
مذہب کے لئے بہت سے ارمان ہیں۔  
یہ اللہ پاک سے دعا کرتی ہوں کہ اگر میرے  
ارادے اور خواہشات اس کی نظر میں  
مقبول نہ ہوں۔ تو وہ مجھے توہین دے  
کہیں بھی اس کی جگہ خدمت کر سکوں۔  
کاش! میری ہمت نام زندگی میرے مذہب  
کے لئے ہو۔ جماعت احمدیہ میری  
دراخت ہے کہ وہ بھی میرے لئے  
دعا کریں۔

تقدیس بیگ ایم۔ اے  
۱۷۱۸ء تک گنگے سے ہر ایک عالم ترقی یافتہ  
بت ترقی ان کا جیسے ظاہر ہوتا ہے وہ ان کا  
نے انھیں اکرا لیا جس کی وجہ سے  
۱۷۱۸ء تک گنگے سے ہر ایک عالم ترقی یافتہ  
بت ترقی ان کا جیسے ظاہر ہوتا ہے وہ ان کا  
نے انھیں اکرا لیا جس کی وجہ سے

اس غرض میں جس نے محمد صلی اللہ علیہ  
وسلم کو خواب میں دیکھا۔ اس خواب  
کو دیکھنے کے بعد مجھے عجب اطمینان  
مائل ہوا۔ اور یہ خیال آیا کہ اس سے خدا  
کا کوئی خاص مقصد ہے۔ میری ایک بڑی  
دوست (سہیلی) نے مجھ سے کہا۔  
قرآن شریف پڑھنے کے لئے کہا۔  
اور حضرت یونسؑ کی دعا سکھائی۔ چونکہ  
مجھے عربی نہیں آتی تھی۔ اس لئے  
میں پاک کتاب کو پڑھنے سے محروم  
رہی۔ اسی محرومی میں مجھے کھنڈ پڑی  
سے انگسری میں ترجمہ کیا ہوا قرآن  
سرفراہ مل گیا۔ انگریزی قرآن شریف  
دیکھ کر مجھے تعجب ہوا۔ کیونکہ اس وقت  
تک میں یہ سستی رہی تھی۔ کہ عربی کو  
چھوڑ کر کسی دوسری زبان میں قرآن شریف  
کا ترجمہ کیا گیا تھا۔ یہ کیونکر ہو گیا  
جب میں نے اس کے ترجمہ کرنے والے  
کا نام دیکھا تھا۔ اس کا نام یہ ہے

Amadnyy Anjuman.  
D. S. Shaikh - D. S. Salam  
Lahore Punjab  
India

احمدیہ نام دیکھتے ہیں اراہ صبا  
میرا سب سے خیر الدین صاحب کے خاندان  
کی طرف گیا۔ کہ سب سے صاحب کی اور ان  
بزمیری دوست تھیں۔ مجھے احمدیت کے  
بارے میں کچھ بتا سکیں کہ سب سے خیر الدین  
صاحب کے خاندان سے میرے خاندان  
کے کافی پرانے تعلقات تھے۔ جب  
احمدیوں کا کوئی جلسہ یا مناظرہ ہوتا تو  
میرے دادا اور والدین میں ضرور  
شرکت کرتے۔ جب سب سے خیر الدین صاحب  
نے سنا کہ مجھے احمدیت میں دلچسپی  
ہے۔ تو بہت خوش ہوئے۔ اور  
انہوں نے مجھے کچھ کتابیں بھی بھیجیں  
ان کی جتنی زاپہ رہے تھے وہ تمام  
کا پڑھا۔ لیکن میں نے دو سال تک  
سطح نہ لکھا۔ یہ بار بار قرآن شریف  
کو پڑھا۔ اور دعا کرتی کہ خاندان سے  
مجھے وہ راہ بنا دے جس پر چلنے سے  
لے بہتر ہو۔ جب میں نے حضرت میاں  
وسیم احمد صاحب کو خط لکھا تو انہوں  
نے مجھے بہت سی کتابیں بھیجیں۔ اور  
یہ بھی لکھا کہ میں کوئی قسم ان کتابوں  
سے پیسے اچھی طرح سوچ لوں۔  
میں نے ان کتابوں کو پڑھا تو  
تک خوب اچھی طرح پڑھا۔  
میں ان میں بڑی دلچسپی۔ مگر حضرت  
اچھا فی ہی اچھا فی تھی مجھے ایک بھی  
برائی نہ تھی۔ مجھے ان کی بہت پسند

1- The Crucifixion  
by an Eye-witness  
Inds. American  
Book Co Chicago  
(1907)

۱۷۱۸ء تک گنگے سے ہر ایک عالم ترقی یافتہ بت ترقی ان کا جیسے ظاہر ہوتا ہے وہ ان کا نے انھیں اکرا لیا جس کی وجہ سے



قسط نمبر ۱۲

# گلستاہِ حرم کے چند پھول مر جھا گئے

از محرم چو بدری نسیم احمد صاحب بگڑالی سیکرٹری مقبرہ شوق قادیان

(۳۹)

برکار وہ میرے ہاتھ ہی تار دوسے کر اور کھٹکھٹ کر ڈاکر چلا گیا تو میں نے فغان جاک کے تار کو پڑھا، کیونکہ میں جانتا تھا کہ وہاں بھی تار مجھے ہی پڑھنا ہے۔ تار پڑھنے ہی میری آنکھوں کے سامنے اللہ ہیرا چھا گیا۔ اور سر پرکے نے لگا ایک جوان اور پرہیزگار نرند کی ذات کی طرح فرسنا ہوتی۔ ارزار عدن سے کسی نے مرحوم کے پورے باپ کے نام دیا تھا میں عجیب تذبذب سے غلام میں تھا کہ یہ تار کس طرح پورے بزرگ کو پہنچاؤں اور یہ دردناک خبر کیسے سنانا، مگر تار تو ہر حال پہنچا سکتی۔ اسپنے زمین میں تسلی امیر الفاطور میری دیتا ہوا آہستہ آہستہ سبکو مبارک ٹی سیرھیان ملے کہنے لگا کہ میرے قدم پوچھل موئے جا رہے تھے۔ جو ہی میں نے مسجد مبارک میں قدم بٹکا وہ بزرگ سب سے ہی بیٹھے ہوئے سامنے نظر آئے۔ میں ہی کرکڑا کر کہنے لگا کہ یاں پہنچا مجھے دیکھ کر وہ درمی پرہیز گئے۔ انہوں نے سمجھا ہوا کہ میں حسب عادت دوسرا کی درخواست کرنے آیا ہوں۔

میں نے ایک ٹکڑے لگا تار بڑا ڈال اور پھر اس پچھتسار بزرگ کو دیکھا۔ مجھے نہیں آگیا اور میں اپنے آپ کو کہنے لگا کہ یہ یہ خبر ہے مگر ان کے ہاں کیوں پہنچا ہوں۔ لیکن کسی نے ذریعہ خبر پہنچائی ہی تھی۔ یہ خیال کر کے میں نے غزن کیا صاحب ایہ تار ہے۔

دریافت فرمایا کہاں سے کسی کا تار ہے جو میں نے بھٹکتے بھٹکتے تار کے منصوبی سے اٹھلا دی کہ عدن سے نسا آیا ہے کہ آپ کے وزندہ ڈاکٹر محمد احمد صاحب دفاتر پاکستہ ہیں۔

صوبہ شہادت کا وہ مظاہرہ بھی نہ بھول سکوں گا رہنا ہے اسی کے سامنے سر ہوکا دینے کی ایسی مثال بہت ہی کیا ہے جسے پچھتسار پڑھنا باپ اپنے جوان ہونما رہنسر زندگاناں کی خبر سنکر ایک بار تو کہتا ہوں ہوں علیہ السلام کہ ہے۔ لیکن حضرت حاجی صاحب نے جو الفاظ لکھے۔ وہ نہایت

خستہ سرا اور اس جملہ تقارودہ وہی تھا جس ک خدا نے تعین فرمائی ہے بہن انا شد والا ابیر احمد بن پڑھنے کے بعد انہوں نے فرمایا

”اچھا خدا کی مرضی“

ان کے چہرے پر خون وصال کا یہ چھایا ہوا فرد تھیں کیونکہ جگہ جگہ ادا ہی جھلائی دوسے کر لپسا تھا۔ تیس زبان نے ہی، اولیٰ جن کا اسے خدا کی طرف سے حکم تھا۔ میں اس وقت سخت حیرت کے عالم میں ان کے چہرے کی طرف دیکھ رہا تھا، پیرا لیاں لگا کر پچھتسار اور فرشتہ ابورضا اس لٹاک خبر کی تاب نہ لاکر نہیں مار اٹھے گا کیوں نہیں یہ میری نادانی تھی کیونکہ یہ بزرگ عاقلی تجزیہ تھا۔ یہ جو حقائق کی کوئی برٹھائی غلط اتنا تھا۔ اور اسی لئے غلط انرا تھا کہ میرے سامنے وہ شخص ایسا تھا جس نے تادیب میں نازل ہر نے دے آسمانی نور سے براہ راست آکتاب لڑ کیا تھا۔ میں ایک گواہ سا تصور کر کے اس کے پاس پہنچا تھا، لیکن اس کا وہ مختصر سا حلوی میری عبادت کا باعث بن گیا اس لئے کہ وہ اس صفت کا بڑا لوگ تھا جس کے متعلق فرمایا گیا ہے کہ صحابی کا لخواہر با یسع ا قتدا یتما اھتدا یتما۔

یہ تھے ہمارے بہت ہی بزرگ حضرت حاجی محمد الدین صاحب کے پناہوی درویش کوچھ روز قبل ربوہ میں دفاتر پاکستہ۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔

حضرت حاجی صاحب موضع نہال متھن کھاریاں ضلع گجرات رحال مغربی پاکستان کے رہنے والے تھے۔ اور اسی نسبت سے وہ نہانوی کہلاتے تھے میں انہیں پڑھنے اور سے جانتا تھا، جب کہ میں اپنے ماہوں چو درہی محل غلام صاحب در مرحوم بگڑالی سیکرٹری جامعہ تاجپور کھاریاں کے گھر میں رہ کر تعلیم حاصل کر رہا تھا۔ حضرت حاجی صاحب میرے ماہوں صاحب مرحوم کے ہاں اکثر آیا کرتے تھے لیکن اس زمانہ میں میں بونچرا احمدی بھی نہ تھا اور شعور بھی لگا تھا اس لئے میں صرف یہی مانتا تھا کہ یہ نہال داے میاں محمد الدین صاحب ہیں۔ میرے ماہوں صاحب اکثر اوقات حاجی صاحب کے مکان قعرے اور نیکی کا ذکر کیا کرتے تھے لیکن حقیقت یہ ہے کہ ان ایام میں جبے ان الفاظ کا معنی بھی معلوم نہ تھا۔ البتہ اتنا یاد ہے کہ حضرت حاجی صاحب کا بولساں سہ

یہ تھا، وہی باسی اور دفعہ نفعی ۱۵۷۷ء ہی تھی۔ حضرت بیچ مرحوم علیہ السلام کے بارہ میں احادیث میں ہو پڑیش گویا باقی باقی ہے کہ وہ نخرانے تعلیم کر گئے اس کے ہی طریق اور مفاہیم ہیں۔ لیکن اگر اسے ظاری معنی سے لیا جائے تب بھی یہ سب گویا زور زور سے کھڑے پوری ہوگی ہے کیونکہ حضرت بیچ مرحوم علیہ السلام اور احمدیت کی برکت سے اٹھتے تھے نے ظاہری طور پر بھی سیکرٹری مرادوی خانداؤں کو کفر گمانی سے نکال کر مضامین کی حثف سے کھڑا کر دیا ہے۔ اسی حقیقت کی طرف حضرت حاجی صاحب کے فرزند نواب بیچ سلطان احمد صاحب عدن نے اپنے ایک مابہ خط میں اشارہ کیا ہے یہ ایک ایسی حقیقت ہے جس سے حضرت بیچ مرحوم علیہ السلام کی صداقت ثابت ہوتی ہے اس لئے اپنے اسی بزرگ درویش کے ذکر میں اسے جو پڑھتے پڑھتے لا رہا ہوں۔ حضرت حاجی صاحب کے اکثر اوقات کے گفتگو اور خانوں کا ذکر کرتے ہوئے اپنی ان دونوں حالتوں کا ذکر فرمایا کرتے تھے اور جی

ہندستان رخ پریموہ سر بر زمیں کے مصداق اللہ تعالیٰ کے صفوہ وجمہ بریز بنا کر نئے تھے۔

حاجی صاحب نے ۱۹۷۷ء میں سیدنا حضرت بیچ مرحوم علیہ السلام کے سفر جہلم کے موقع پر جہلم میں حضور اللہ کے دست مبارک پر بیعت کی تھی۔ وہ اس واقعہ کو پڑھے ہوا دلہانہ انداز میں سنایا کرتے تھے۔ آپ فرماتے تھے کہ چہم والہ بیعت بچوای وال بیعت، کہلائی ہے کیونکہ حضور علیہ السلام کے اس سفر میں اس قدر زیادہ لوگوں نے بیعت کی تھی کہ حضور کے ہاتھ بے باقہ دینے کا وقت نہ ہو سکا، روز تک بھی ملنا ممکن نہ تھا۔ اس لئے بیعت کرنے والوں نے اپنی کڑیاں ان آٹا کر ادنا ایک درہری سے گانڈ کر بھی پھیلا دی تھیں بیعت کرنے والے آتے جاتے اور بچوایوں پر ہاتھ رکھ کر بیعت کر کے بیٹھے جاتے تھے یہ واقعہ میرے قلم سے کہاں اس ادب کا بن سکتا ہے جس وجہاں ان بے ساختہ انداز میں حاجی صاحب نے سنایا کرتے تھے۔ یہ واقعہ سننا نے وقت وہ ہاتھ بے اشارہ

کر کے سادگی خلوص اور رقت کے سلا ت بنا پارے تھے کہ

ایتنے حضرت صاحب بیٹھے ہوئے

یعنی بران حضرت بیچ مرحوم علیہ السلام بیٹھے ہوئے تھے یہ کیسے پر وہ ان سنت لوگ تھے ہوا ہے محبوب کے تصور کو مسافت ساتھ لے پھرتے تھے۔ اور کتنے خوش بحث تھے کہ انہوں نے ماہور زمانہ کے ہر دو مبارک کو اپنی آنکھوں سے دیکھا اس کی زبان مبارک سے جتنی سببیں اس کے زب سے فیض حاصل کیا۔ اور اسی آسانی سے اسے ایمان کی شمعیں جلا و راست رو شنی تھیں، مگر تصور کی گرفت میں اس زمانے کے حالات کس طرح آ سکتے ہیں جب مخالفوں کا ٹھکانا ایشیا ماژناہو اسنوہ۔ ایک سیدان سند مرحوم تھا، جب احمدی کہتا تھا اپنی موت کے فتنے پر دستخط کرنے کے مترادف تھا، اور پھر کسی ایسے زب آدمی کا احمدی ہوجانا تو بے شمار آفتوں کو دعوت دینا تھا جو ظاہری انبیاء سے اپنے کاؤں میں کوئی حقیقت نہ رکھتا ہو۔ اس زمانہ ہی حضرت حاجی صاحب نے ساجبت کرنا دا تھا ایک بہت بڑی جرأت اور حوصلہ کا کام تھا، اور پھر اپنے گاؤں واہوں کی ازبیں برداشت کرنے کی ثابت قدم ہونا تو ایک کارنامہ تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے بھی ان کے ثبات و استقامت کو اس طور نرا ناک مال واداد سے گھبروایا۔

حضرت حاجی صاحب کی حضرت بیچ مرحوم علیہ السلام کا صحابی ہونے کا ثبوت تو حاصل ہی تھا۔ اللہ تعالیٰ نے آپس میں بیعت اللہ شریف اور زبارت مدینہ منورہ کا شرف بھی عطا کیا ہوا تھا۔ اور اس پر سرسار اور یہ کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں درویشی کی نعمت عطا کی اور انہوں نے اپنی درویشی کے سترہ طویل سال تباہیوں کی مبارکتی ہی میں گزارے کہ ان کی زندگی کا یہاں حد شاک تھی اور وہ زندگی کیا تھا الٰہی عیدت کی تفسیر تھی۔ تجوہ۔ اشراق اور بیچگہ نہ نازوں میں اس قدر التزام تھا کہ مجھے ان کا اور اوصاف بچوای ہی ہی تھو۔

ایک شعاہت میں یہ بھی حاصل ہوئی کہ مسیو مبارک ہی ایک بیٹے مرحمت تک روزانہ درمیں کسانوں میں ام العیالہ ہوتے رہے۔ اور پھر سیدنا حضرت بیچ مرحوم علیہ السلام کے حزار مبارک جو انشا ہی دنیا ہی بنا کر کی تھیں وہ اکثر جو پڑا پڑا ہی کر دیا کرتے تھے۔

آپ نے اہل حق ہونے پہنچا رکی، دا سنی ہوگی۔ حضرت حاجی صاحب کے کسان کے بعد درویش مبارک پر جہاں تھے۔ اسی حالت میں ہی کیسے

# آپ کا چندہ مورخہ ۲۸۶ھ و ۲۸۶ھ سے ختم ہے

دعا کی طوالت اور طبی رشت کا ایک عجیب  
مشغلہ ملاحظہ۔ بول تو درود میں لکھا ہی بھی اکثر  
ان کی خدمت میں دعا کے لئے درخواست  
کرتے رہتے تھے۔ لیکن حاجی صاحب کی  
بزرگی کی ایک بہت بڑی سند یہ تھی کہ سیدی  
حضرت قمران خاں مرزا بشیر احمد صاحب نے فرمایا  
اللہ نے ان دعاؤں کے لئے دعاؤں کے خطوط  
تخریر فرمادیا کرتے تھے ان ہی سے ایک  
حضرت حاجی صاحب بھی تھے۔

حاجی صاحب بڑے فرخندہ ارادہ  
طبع بزرگ تھے۔ ان کا لباس سادہ اور اہل  
سنت پر ہونا تھا۔ سادگی اور فرخوشی اور  
تعلق بالذمیرہ رکھنے کے باعث بعض  
انہماک یہ بھی رکھتا تھا کہ وہ اپنے مختلف  
قسم کے جوئے پینے ہوتے تھے۔ یعنی  
دائمی پانی کی اور گلابی اور انہی پانی کی  
دیکھی دیکھ کر تازہ سونے ہمیشہ ہاتھ میں  
رکھتے۔ اور ہر چیز چلتے تھے۔ اور انہی  
عہدہ سمجھتے تھے۔

کھب لڑنے ہی التزام کے سلسلے میں  
اور ڈانٹنے کے ان میں ہندی لگاکرتے  
تھے۔ سرسری ہو جا کر یہ بھی تھی دیکھا  
گیا کہ عہدیداروں کے کوسنے کیلئے سے  
لنگھاتے ہوں۔ آپ کی صحت نام لوہا پر  
ہمیشہ بھی رہی۔ لیکن اسی سال بندھن پیشاب  
کے مرض نے البتہ فائدہ پایا کہ وہ فریض  
مکرمہ کئے۔ وہ اپنے ہمراہ بچوں سے  
خانات کے لئے پاسپورٹ پر بروہ گئے  
ہوئے تھے۔ وہیں بیمار ہو گئے۔ اور وہی  
خانات ہالی اور وہیں پہنچے مقبرہ میں دفن  
ہوتے۔

حضرت حاجی صاحب نے اپنی درویشی کا  
اکثر حصہ دارالرحمہ کے اندر گزارا۔ ایک نئے  
غرض سے آئے کا قیام مسجد مبارک کی حیثیت  
پیشاب سے تھا۔ حضرت اہل جان اور خاندان  
عظما کے مکہ میں تھا۔ آپ دن رات کا  
بیشتر حصہ مسجد مبارک میں گزارتے تھے  
اور نمازوں اور وظائف میں مصروف  
رہتے تھے۔

اپنے اپنے ذوق کی بات ہے۔  
حضرت صاحب زادہ مرزا وسیم احمد صاحب  
سلمہ اللہ تعالیٰ نے حضرت ام ناصر ندوہ کے  
مکان میں مقیم رہے۔ وہ جب مسجد میں تشریف  
لاتے ہیں تو اپنا چوتھا یا چیل مسجد مبارک کے  
ساتھ والے مسقف حصہ میں اتار دیتے  
ہیں۔ حضرت حاجی صاحب نے ہمیشہ انک  
میں رہنے جب صاحب زادہ صاحب چوتھا  
اتار کر مسجد میں تشریف لے آئے تو  
مہاں صاحب ہونے پھیل کر چکر پیرھا  
کے بیچے کی طرف موڑ کر گھوم دیتے  
یہ ایک عجیب ہی بات ہے۔ لیکن اس

- عہدہ رنبر نام
- ۱۰۲۴ - حکم عبدالملک صاحب شیگر
  - ۱۰۲۴ - ڈاکٹر نور شیدا احمد صاحب پام دلا
  - ۱۰۲۸ - شیخ بی بی اسماعیل صاحب بہر کھنڈار
  - ۱۰۲۹ - اردان علی صاحب احمد آباد
  - ۱۰۳۱ - ڈاکٹر محمد لطیف صاحب بے پور
  - ۱۰۳۲ - مدار صاحب شیگر
  - ۱۰۵۲ - محمد ابراہیم صاحب سلاوا
  - ۱۰۶ - محمد صاحب داد خان صاحب کانپور
  - ۱۰۶۱ - مولوی فضل الرحمن صاحب بخوردہ
  - ۱۰۶۹ - محمد ناصر صاحب قریشی برہی
  - ۱۰۷۲ - ایم سیان صاحب عبین
  - ۱۰۷۵ - قاضی صاحب احمد صاحب بون
  - ۱۱۵۲ - فضل الرحمن صاحب چوڑا
  - ۱۱۷۲ - مرزا امیر بیگ صاحب شیخ آباد
  - ۱۱۹۶ - محمد تقی صاحب روگن
  - ۱۲۲۲ - محمد انام صاحب موڑی باگیر
  - ۱۲۲۵ - سوامی سے ملان صاحب بنگلور
  - ۱۲۵۲ - احمد عبدالرحیم صاحب
  - ۱۳۰۲ - محمد سلیمان صاحب بھی گڑھ ڈیم
  - ۱۳۰۷ - پروفیسر خزا احمد صاحب پٹنہ
  - ۱۳۱۶ - قاضی امیر الدین صاحب حارہ وارڈ
  - ۱۳۱۷ - غلام محمد صاحب زورہ مانو
  - ۱۳۱۸ - عبدالغفار صاحب یادگیر
  - ۱۳۱۹ - سید ہمام الدین صاحب جیسو پور
  - ۱۳۲۱ - انجنی احمد شورت
  - ۱۳۲۲ - حکمران احمد صاحب گنگ
  - ۱۳۲۲ - حکم کریم الدین صاحب جادکوٹ
  - ۱۳۲۳ - محمد نور احمد صاحب
  - ۱۳۲۴ - بابو عبدالکریم صاحب شکر گڑھ
  - ۱۳۵۲ - پیکوہ طلعت جہاں صاحب
  - ۱۳۵۵ - حکم مرٹ نور الدین صاحب سوگڑھ
  - ۱۳۶۵ - داس سٹار ریجر ملز صاحب آباد
  - ۱۳۶۴ - حکم شریف احمد صاحب اندیمان
  - ۱۳۶۶ - امین جی مسطفی صاحب
- منظر سخن
- ۱۳۶۸ - محمد منظور احمد صاحب
  - ۱۳۷۱ - بی احمد علی صاحب
  - ۱۳۸۵ - محمد عبداللہ صاحب
  - ۱۳۹۲ - سید سعید الدین صاحب
  - ۱۳۹۲ - جمشید پور
  - ۱۴۲۷ - احمدی صاحب پوری
  - ۱۴۲۸ - جیکوہ مسز محمد صاحب دلاس
- ۷ صاحب کو اعلا علیہ السلام میں جگہ دے آج  
لے خدیوہ مسز ادا بارش رحمت مبار

- نویاری نمبر نام
- ۱۴۳۱ - حکم سید سجاد احمد صاحب بخوردہ
  - ۱۴۳۵ - مسز فراتی صاحبہ ناٹوری
  - ۱۴۳۵ - حکم جہاں آراہ صاحب نیلوفر
  - ۱۴۳۸ - حکم ہارٹ محمد شرفی صاحب کٹھنوی
  - ۱۴۳۱ - دلدار علی صاحب ریٹاب نگر
  - ۱۴۶۲ - بشیر احمد صاحب کٹھنوی
  - ۱۴۸۲ - امین سے کبیر سیف الدین
- صاحب کٹھن
- ۱۴۵۱ - یا ٹھک صاحب کانپور
  - ۱۴۵۱ - قاضی صاحب علی خدام الامیر
  - پشنگا ڈی
  - ۱۴۵۲ - حکمران ناصر احمد صاحب موگڑھ
  - ۱۴۵۵ - حکم محمد عثمان صاحب نور کٹھن
  - ۱۴۶۲ - علی محمد صاحب کٹھن
  - ۱۴۶۷ - سید جہانگیر صاحب
  - ۱۴۶۸ - مسز حفصہ بیگ بے پور
  - ۱۴۶۹ - حکم عبدالشکر صاحب بے پور
  - ۱۴۷۱ - ام سیان صاحب
  - ۱۴۷۱ - امین الدین صاحب کنگ
  - ۱۵۷۲ - دولدار محمد صاحب کنگ
  - ۱۶۰۲ - ڈاکٹر محمد حسین صاحب
- منگھیر
- ۱۶۰۲ - امین الدین صاحب کنگ
  - ۱۵۷۲ - دولدار محمد صاحب کنگ
  - ۱۶۰۲ - ڈاکٹر محمد حسین صاحب
- منگھیر

## درخواست دعا

غزیرہ مرزا ام صاحب ابی حکم شریف  
آفتاب الدین صاحب جو جمعیت احمدیہ  
کیرنگ کے ایک ہونہار اور بار بار اخلاق مبارک  
اور بیہ اولی آئے ہیں اور انہیں گورنمنٹ  
کونسل سے مہوار۔ ۱۰۰ روپے روپیہ  
کا شرف بھی ہے اب وہ انجمن کنگ  
تعلیم حاصل کرنے کی غرض سے بنگلور گئے  
ہیں۔ ان صاحب دعا فرمائیں کہ مولیٰ انہیں  
وہاں بھی اعلیٰ درجے کے ساتھ کامیابی  
عطا فرمائے۔ اور دین خادم دین اور ناسخ  
الذمات سے تم آئیں۔

۲۔ فاکلنگ والہ محمد عمران ولی مبارکی اور  
حالت انہماکات تشریف کشک صاحب مبارکی سے  
عاجز اور درخواست ہے کہ ان صاحب کی ادائیگی  
کی ہمدردی کی دعا کی جائے۔





# جسیر

نئی دہلی، ۲۰ اگست - وزارت دفاع کے ترجمان نے بتایا ہے کہ اڑیسیٹ میں جنگ بندی کا حق کے باجوازۃً نویم درہ حاجی پیر اور ۱۲۶۰۰ فٹ بلند اہم پارٹی بیڈ ویئر ہینڈ کرنے کے بعد بھی پاکستانی زوریوں کا مظاہرہ ہی ہے۔ اور پاکستانی زوریوں کے گردوں کو بحیرہ رومی ہی جنوں کشمیر میں جسے کے لئے یہاں بھیجے گئے۔ ترجمان نے بتایا کہ اڑیسیٹ میں جنگ بندی لائن کے پار اس کا کان نے خط میں کسی سٹوری جو کیوں کے علاوہ عمارتی ڈبوں سے مزید باتیں پہنچا کر قبضہ کر لیا ہے۔

نئی دہلی، ۲۰ اگست - وزیر دفاع شری چوان نے آج کوکے میں اس اعلان کیا کھارڈی نو جوں نے جنوں نے ۲۶ اگست کو اڑیسیٹ میں جنگ بندی لائن پارک تھی اور حاجی پیر اور دیگر کئی جو کیوں پر قبضہ کر لیا ہے۔ یہی وہ چار راستے ہیں جس سے گذر کر پاکستانی بیڑے کشمیر میں داخل ہوتے رہے ہیں۔

وزیر دفاع نے اس امر کی بھی تردید کیا کہ ان کارپوریٹوں میں عسکری ڈبوں نے جوڑیوں کو پارٹی اور دیگر کئی جو کیوں پر بھی قبضہ کر لیا۔ درہ حاجی پیر جنگ بندی لائن سے

سیدھے سو اڈا ہر منڈے ۵ میل دور ہے کہیں نام راستہ سے ناسلہ کافی ہے۔ کیونکہ علاقہ زمین ڈی وٹا اور گڑا اور ٹھن ہے شری چوان کے کہا کہ ان کار و ایٹروں کے دوران یہ ان سوجوں سے کافی بڑی تعداد میں اسلحہ ہتھیاروں پر قبضہ کیا جو ٹروں کو کسبوفی کیا جاتا تھا۔ اور میں سے عسکر کی حفاظت کرنا بھی مقصد تھا۔ شری چوان کے اس اعلان پر پاکستانی میگزین نے زور دار لیاں بجاہیں

پڑی گواہ ۲۰ اگست - پنجاب سرکار

قبر کے عذاب سے بچو!  
کارڈ آنے پر مفت  
ملنے کا پتہ  
عبداللہ الدین سکندر آباد  
روکن

نے منت فتح سنگھ کی بیٹ دھری سے پیدا شدہ صدفرت حال کے مقابلے کے آ کر آ کر شرح کر رہے ہیں۔ جن کی ۹۰ اخلاص میں ایک نئی واپس گشت اور ایک نئی پریسٹرٹس پریس منڈر کے رہیں گے تاکہ صدفرت حال سے پہلے میں اس کی جوانی اخلاص میں مزید رچ جو کیوں جوٹ بھی متروک رکھے ۴۴ گے گھنٹوں ۲۰ اگست ۱۹۶۰۔ سپر جاہارٹسٹ پارٹی لیڈر شری آجی دکھا کھاسٹیا پریسٹس نے مشورہ میں تفریک سے ہوتے بھارت سرکار کو پاکستان میں اور اندلڈیش کے گٹھ جوڑ کے ضلعق ندر کار کیا۔

نئی دہلی، ۲۰ اگست۔ آج تک جہاں میں وقفہ موالات کے وقت زمینیا طاعات شری یعنی اندرا گاندھی سے بتایا کہ حکومت جاندھری پریسٹس کو کھل ڈیر پریسٹس جاشی پریسٹس نے کے سمجھا ڈیر و جا کر رہی ہے۔

جاندھری ۲۰ اگست۔ جاندھری کے ٹرینوں کا ایک میٹنگ میں آج پریسٹس ساج منرادہ ہڈی پور لاجٹ نارائن ممبر پارلیمنٹ کی زیر ہدایت ہوئی جس میں ایک پریسٹس کے ڈریسٹے سنت فتح سنگھ کے روت اور خود کشی کی دھمکی کی تردید کی گئی۔ اور حکومت کو

دارنگ دی گئی تاکہ وہ منت فتح سنگھ کی مانگ کے آگے بھی تڑا ہر ساج زبردست آڈوٹن شروع کر دے گا۔

نئی دہلی، ۲۰ اگست۔ پاکستان کے جنرل ویرہی نے نمایاں تبدیلی کے بعد بھارت سرکار سے اپنی اچھی پالیسی میں بھی تبدیلی کا اشارہ دیا ہے آج کوکے جہاں پر دھماکا شری سٹری لال ہمارا دشت استری نے اعلان کیا کہ سر راست پر ہم دینا لے کے پالیسی پر انڈیائی کر کے یہاں میں تبدیلی کرنے کی کوئی دہ نہیں ہے کہیں اگر کوئی اور واقعتاً یاکوئی نئی حالت پیدا ہوئی تو جو ممکن ہے اس معاملہ پر نظر ثانی کی جائے۔

# تبلیغ اسلام کیلئے صدقہ جباریہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ازیۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں کہ۔

یاد رکھو! تحریک جدیدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے فیصل خدا تخریک جدیدہ کی کوئی ایک لیکچر میں سے ہے جو لوگ لکھیں گے سے راہ خدا میں قربانی کریں گے۔ اور مستواتر کرتے جائیں گے اللہ تعالیٰ ان کو اسی موت کے نذر ۱۰ سال بعد بھی ثواب عطا فرماتا رہے گا۔ اسلئے کہ تخریک جدیدہ کے چندے سے وہ کام کئے جارہے ہیں جو تبلیغ اسلام کیلئے لئے صدقہ جباریہ

## لی ایک مستقل حیثیت رکھتے ہیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ازیۃ اللہ تعالیٰ کے خطبہ تخریک جدیدہ کا مندرجہ بالا آقا اس آج ہی اس طرح توجہ سے پڑھ کر عمل کرنے کے قابل ہے۔ تمام اسباب چلتے کو ان کے وہ حمد و جایت سے اخلاص دی گئی ہے۔ لیکن ناسال سو فی صدی ادا ہو چکی نہیں ہوئے۔

پس ہی حمد و جایت سے در خواصت کرن کہ گندہ یعنی اپنی ذمہ داریوں کو احساس کو یں اور شرط شناسی کا ثبوت دیں۔ مذاقے اس کا جو فی آپ سب کو پڑھ کر وہ حوصلے کی توفیق عطا فرمائے آپہیں۔

ٹاکس روئیل المسال تخریک برطانویان

## درخواستنامے دعار

- ۱۔ محترم صدرہ بیگم صاحبہ ایدھی صاحبہ بیگم نے تیار دیا ہے کہ انہیں اور ان کے خاندان کو معافی طور پر ہماری پریسٹس میں پیش آج رہی۔ یہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کا ایک وزیر اعلیٰ مجلس خاندان ہے۔ اور اس جاعت کی خاص دعاؤں کا حق ہے۔ اسباب بطور خاص اس سے خاندان کی پریسٹس میں اور اشکات کے ازالہ کے سے دعا فرمائیں۔
- ۲۔ خاکسار کے امیر کی رزی میں کچھ دنوں سے بیمار ہے ان کا دل شفا یابی کے لئے اسباب درخواست ہے۔ خاکسار بہنیر احوال گجراتی ۲۱
- ۳۔ خاکسار نے اس سال ہائیکسٹری کا امتحان دیا ہے۔ اسباب میری نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز میرے دادا امید خاں صاحب کی بھی اس جاعت میں گندہ کی طبیعت میں خرابی سے بڑگان سلسلہ سے درخواست ہے کہ ان کی تکلیف تھمت پانی کے سے دعا فرمائے۔

ٹاکسار ایس احمد احمدی احمدی پیر

ہر قسم کے پرنٹس  
پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور کاروں کے ہر قسم کے پڑا ہاتھ کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل فرمائیں  
کو ایٹی اعظمی نمونہ واجبی  
آلو پریسٹس نومبر ۱۶ مینگو لین کلکتہ  
Auto Traders No 16 Mangoe Lane Calcutta-1  
فون نمبرز { 23 - 1652 { 23 - 5222  
تتار کا پتہ Auto Centre